

# 自愛愛人的醫者使命

人世間責任最重的，就是生命。而醫師，更承擔起搶救世間最尊貴的生命。你們守護健康，守護愛，這是多麼繁重的責任啊！

真誠的愛，要用什麼方式表達？就是尊重。看到被尊重的病人臉上燦爛的笑容，就是醫師感到成就與幸福的時刻。這也就是生活教育。

我們不但要愛人，還要啓發自愛的心。如何愛自己？就是要照顧好自己的身體，也要照顧好自己的形象，穿著端莊整齊，不要邋邋隨便，這是非常重要的。希望大家抱著修行的心來從醫，修就是修心養性；行就是端正行爲，我們的行爲、形象，真的要端端正正。

身爲醫者，值得追求的並不是一個虛名，而是毫無保留的救助之心。有些醫師會張揚自己到過十幾個國家開會，但是這卻比不上十幾個國家，幫助最窮困的人民，來得更具有價值。就像姚定國醫師也曾分享，他到伊朗參與醫療救援兩個禮拜，讓他的心靈成長二十年，因爲，他看到了生命的真諦。

生命的真諦，就是不問回報的愛人與付出；愛到最深處的時候，就是互愛的時刻。從今天開始，你們就要踏入跟病人接觸的行醫之路。

聽筒，是醫師與病人之間愛的橋梁，唯有仁醫能真正聽到病人的心聲，希望大家不只是做一個好醫師，還要做一個有承擔的醫師，而且要知福，惜福，更要感恩，報恩。

報恩就是要回饋社會，讓父母安心，讓社會能得到你的愛和付出，這就是報恩。所以我們常常會到許多交通不便的地區舉辦義診，唯有充分的愛心、耐心，才能解決貧病者的困難。這種愛，是發自於內心，自動自發去做的，這就是最有價值的醫師使命。

你們應該都知道史懷哲醫師的故事，因爲他的一念悲心，不辭路遠到了非洲。在非洲，他爲那些貧病的人治療，這樣的精神真偉大。

所以人文很重要。會教學，或者會看病，這些都只是功能而已。

我說過，不希望你們當醫匠，無論你們的工具有多利，多會運用那些工具，沒有溫暖的愛心，也沒有用。所以，大家都要合心、和氣、互愛、協力，共同甘願付出。

請大家要記得，做一個有幸有福的醫師，祝福大家！

釋證嚴

《摘自二〇〇四年二月十五日慈大第五屆實習醫師授袍儀式暨合心共識營圓緣》